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Affine Abbildungen, Grundlage

Affine Abbildungen www.mathematik-verstehen.de Haftendorm 2012 Es hat sich bewahrt, beim Verstehen ein ungleichmaBiges L als Urbild zu betrachten &
Definition: Gegebensei ein m—-dimensionaler Vektorraum VR Giber einem Korper undidie Wirkung der Abbildung an derVerzerning ges L zu studjeren.
K. plx:=2 * 2 ply:=0 * 0 p2x:=2 » 2 p2y:=1 * 1p3x:=1 * | ply=1 » lpdx:=1 *+ 1
dy:=4 » 4p5x:=0 > 0 =4 » 4pbx:=0 * 0 =0 * 0 p7Tx:=2 » 2 p7y:=0+10
Dann wird mit einer nxm-Matrix A mit Elementen aus K eine lineare Abbildung in P2y pox P3y X phy=t Rix P7y
1 1
einen n-dimensionalen VRndefiniert durch: V'_::A' V. pok=lon psy:_; >
Handelt es sich um eine Abbildungeine Vektorraumes in sich selbst, spricht man 299 1 B8 23
von linearer Transformation. Betrachtet die Vektoren in einem Punktraum, so Urbild I
kann noch eine Translation mit dem Vektor tr hinzukommen und die Abbildung 0:%1 44040 E \
p_Z=A' V+1IV heiRt affine Abbildung. In geometrischer Deutung sind affine 4721y
Abbildungencharakterisiert durch Parallelentreue und Teilverhiltnistreue. [:2~0) (( 1 ":]:]
4
D.h. die Bilder von Parallelen sind wieder Parallelen und Teilungsverhéltnisse im ([?l H (EOJ
Bild sind die gleichen wie im Urbild. (Beweise auf den Vorlesungsfolien) ('1 1 .,2'] :
In diese Datei sind zunachst Urbild- und Bildraum der R?. Weiter werden erste X
Schritte im R* gemacht. Projektionen sind hier die wichtigen Abbildungenvon R? auf lo.6 1 10.4
r
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3 1
bbild 23 o
Abbildungsmatrix aa:= 31
13 (2.0) (1.) (3.1)  (712,72)
3 4 (2.1) (0.4) (712.7214) (2,3)
7 ” 7 (1.1) (0.,0) (2,50) (0,0)
Wors, i B R = ‘ (714.78)
2 2 ¥
myb:=aa- myur * E < 4 [:1,1.’2:]
T 2 ¥ 7
1 : : = 30 1 ; Urbild kann man dndern
7 7 Bild bitte nicht anfassen
blx:=myb[1,1] * 3 bly=myb[2,1] » | b2x:=myb[1,2] » = b2y:=myb[2,2] » =
2 4
blx:-—m_yb[lj] *2 h3y:—myb|:23] — h4x:—myh{l.-1] LJ 1I:r‘ly:—rnyl:r[l‘l] il
4 2 2
b5x:—myb[l.5] -2 bSy:‘myb[l‘S] »3 hhx:‘myb[l.l’)] ’ [rbﬁy:*myb[;’..b] =0 =
7 7
b?x:=myb[l.?] 3 b'?y:=myb[2,?] 1 h8x:=myb[l.8} ¥ iI:d}y:=myl:i[2.2:!] L o5 /
4 8 21 x
U I3.65 .44 02 6.35
1.3 1.4
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